

# 搏击万里浪潮 铸就侨乡风华

□本报记者 陈汉儿 通讯员 林亦霞



江口镇位于莆田东郊沿海,山海兼备。 许武摄



每逢双休日,位于莆田市涵江区江口镇的华侨纪念馆总是迎来四面八方的游客。人们在这座古色古香、青石红梁的建筑内流连,听讲解员介绍华侨下南洋的艰难创业史,了解历史烟雨中沿海侨村的光阴故事。

江口镇是福建省重点侨乡之一,侨胞遍布全球,人数已超38万人。百年前,迫于生计,许多江口人远渡重洋,勤俭刻苦,拼搏闯荡,有了“无兴不成镇,他乡亦故乡”的传说。有所建树之后,他们又将资金、技术带回故里,起大厝、兴学堂、办工厂,反哺桑梓。

如今,江口与海内外华侨华人的交流更加频繁,越来越多的侨胞返乡寻根谒祖,或投身家乡经济社会建设,侨乡文化得到进一步弘扬和传播。

## 漂洋过海 名震南洋

江口镇依山临海,境内古驿道与动车线交错。山坞深处,侨宅堂堂、骑楼林立,是江口侨乡的独特景观。

据记载,早在2000多年前的秦汉时期,就有福建人移居海外。唐以后,福建沿海与南洋各地贸易日渐频繁。至明朝,海上贸易已常态化,朝廷无力禁止,规模日增。江口多丘陵山地,南滨兴化湾,随着海外交通的扩展,大批人出海谋生,同南洋各地人民建立往来联系。当时,许多穷苦人迫于生计,戴上一顶破笠,带上干粮、凉水便登上帆船,孑然一身,漂洋过海到南洋。

“异乡谋生的艰辛是我们想象不到的。”涵江区华侨纪念馆馆长蔡金水说,历经千难万阻抵抵南洋后,侨胞多靠出卖苦力为生,拉人力车、做运输工等,省吃俭用攒下一笔本钱了,他们开始慢慢转型开自行车修理铺或经营自行车营销买卖,后期有能力的便开设汽车行等。

据《南洋车业交通》记载,最初经营车业者系江口镇东源村人姚为祺(1873—1929年),他在马来西亚吉隆坡开设兴隆隆号,成为脚车业(自行车业)的始祖。蔡金水介绍说,姚为祺可以说是江口下南洋“第一人”。

一些江口华侨发迹后,便大力扶持族亲乃至至亲,通力合作经营,规模不断壮大。据《江口侨声》所载,东源村华侨老前辈姚万丰与姚丰隆及其二胞弟姚文瑞、三胞弟姚文麟等亦在1902年到新加坡经营脚车,规模扩张后,先后在印尼锡江、泗水、吧城等地创办“万丰隆”公司,以诚信著称,20世纪30年代至50年代末期,名震南洋群岛,誉满福建侨乡。

祖籍江口的老一辈华侨中,更是走出了诸如李文正、黄廷方、林德祥、林文祥等极具影响力的企业家和商业名人,他们对家乡莆田的建设贡献俯首皆是,许多医疗机构、教育院校皆由他们捐建而成。

蔡金水说,历史上,华侨、华人体育团体遍布海外聚居城市,后期逐渐演变成出各类民间社团。他们把传统文化、道教文化、妈祖文

化、九仙信仰带往海外,并兴建佛教寺庙、妈祖宫庙等。

## 银信合封 纸短情长

门墙彩绘饰之,础石雕花精细,三合院敞阔大气,步入由古民居改造而成的江口华侨纪念馆,一段段动人往事以现代化灯箱展板为载体,带着祖辈的岁月感,跨越山河、穿越历史而来。

西厢一间小厢房内,有数层简易木架,存放着一些保存良好的侨批。可以看到,早期的侨批批封与今天的普通信封大小相似,它是一种信、汇合一的载体,在莆仙方言乃至闽南、潮汕等地的方言中,“信”亦被称为“批”,这使得“侨批”二字作为一个专有名词被广为人知。

在那个电话、邮件还未普及的年代,身在他乡、忙于生计的华侨,会将辛苦攒起的血汗钱连同所书信件委托回国的亲友、同乡带回家,或通过其他民间渠道寄回国内,这既是侨胞对故土的一份眷恋,也是他们在异乡顽强生存的一股动力。

“信件内容大多是问候、叮咛、报平安。当时家乡经济发展水平低,侨胞寄回的侨汇主要用于赡养父母妻儿,后来也逐渐用于兴资助学、家乡建设等。”涵江区江口镇统战办干事吴春荣介绍说,这些联结海外华侨与祖国侨眷的两地书信,内容涉及政治、经济、文化、社会生活、风土人情等各个方面,记录着一个半世纪以来的社会变迁和中外文化交流,也是侨乡江口百年以来与东南亚、美洲等地区发生联系的真实见证。

历史上,侨批主要在福建等沿海一带侨乡盛行,根据现有的档案文献遗存记载,侨批出现于18世纪80年代(清乾隆年间),直至20世纪70年代归口银行管理,历时近200年。2013年6月,经联合国教科文组织世界记忆工程国际咨询委员会第十一次会议评审通过,中国侨批档案入选《世界记忆名录》。

侨批虽已成历史,侨批文化却历久弥新,一封封流淌着中国人朴素家国情怀的侨批,如今亦是记录华侨移民史、创业史的珍贵档案。“长期以来,代代海外侨胞秉承着中华民族优秀传统文化,不忘初心,倾尽所能支持祖国。侨批既是海外侨胞爱国爱乡的历史见证,也是促进侨乡发展、社会进步的重要动力。”吴春荣说,“当下,我们正在开展侨批的征集、收录工作,以更好地抢救、保护、管理这一文化遗产。”

## 百年沧桑 侨宅新姿

江口当地的许多家庭,都有曾经下南洋的亲属,他们衣锦还乡后,也将南洋、西洋的建筑

风格带回家乡。受侨居国影响,他们在修建住宅的时候都不同程度地融合了当地建筑特点:红砖、骑楼、圆窗、透雕、西洋轴彩……中西合璧的建筑工艺繁复,种类多样,美轮美奂。

老建筑是从时光里走来的杰作。数据显示,江口镇诸多侨宅中,共有省级文物保护单位2处,市级文物保护单位5处,县区文物保护单位10处、历史建筑8处,侨捐建筑35处。现有代表性的侨胞故居祖屋、特色历史老宅112处。

江口镇东源村如今唤东大村,是莆田著名的老侨村,侨眷、侨属占总户数的95%以上,早在20世纪30年代,村内洋楼、别墅、古典大宅、亭阁园林便已星罗棋布。

江口镇上后村王顺隆祖宅、海星村林振华祖宅等,均是钢筋混凝土框架与传统砖木结构结合而成,其建筑格式是当时流行的双层七间厢回廊式大宅院。它们在外观造型上吸收宫殿建筑中的许多元素,屋面上除了保留传统燕尾脊,还特地把两边护厝抬高,屋盖改作飞檐角的四坡歇山顶,雄居于正厝两边,俗称龙虎楼。大厅门前竖立两根大柱,支撑出正厝前廊,使房屋立面更通透立体。当地不少老侨宅还在二楼增构一道回廊,正厝与护厝相连围成一个大庭院,庭院的正前方大门上托起一座秀丽凉亭,加上不同风格雕饰,使整座宅院更显雄伟壮观。

这些老侨宅除传统的木雕、石雕工艺外,既有文人字画,也有西洋轴彩,甚至能看到具有异国情调的莆仙戏装饰图案,镶嵌在红砖古厝上精妙绝伦的琉璃花窗,充分彰显中西建筑风格交融之美。

保护老建筑,本质上就是保护那些珍贵的岁月痕迹和文化印记。近年来,涵江区推进“侨厝赋能”工程,传承保护与活化利用老侨房,该区成立由区政协常委、侨联、侨办等6部门组成的区特色侨房普查小组,开展侨房普查和建档工作,对全区140处华侨建筑进行登记建档造册,通过捐赠、托管等方式,实现使用权流转,并进行活化利用。

“侨宅建筑不仅蕴含着丰富的建筑艺术和文化内涵,承载着一代代华侨的故园情怀,更成为我们传承华侨精神、发展文旅产业得天独厚的宝贵资源。”涵江区江口镇东大村党支部书记陈中奇告诉记者,他们通过侨宅认养项目推介服务,号召爱心企业、社会人士参与侨宅认养,出资进行定期的修缮维护,让沉睡的侨房“醒”过来。

在东大村,建于1930年的姚徐三大厝,如今改造为当地的家风家训馆,“侨二代”来此寻根,年轻人前来打卡;五野六角亭原用作侨乡民俗馆,现下重新修缮利用,通过招商、与村办企业合作,引进南洋餐厅、南洋妆

造等项目,将其改造成南洋文化体验馆;著名侨领李文正将其位于江口新前村的住宅,托管给江口镇侨联使用和运营,建起“关爱侨乡留守家庭服务站”,在关爱一老一小、维护侨乡和谐等方面发挥了重要作用。

## “番”喜乡村 火热出圈

开在东大村东源305号的悠悠茶酒馆,是由一处双层五间厢古侨居改造而来,门前,石桥与流水辉映,果树与草木共生,凉风习习,别有野趣。踏进庭院,两只迷你田园犬摇头跑来,沉寂的大院顿时变得鲜活而生动。

屋内陈设,是古香古色的红木家具,墙上还有字画装点,足见运营者的用心。在这里,游客可以饮茶品酒,还能尝到地道的莆仙菜品。悠悠茶酒馆负责人詹庆煌告诉记者,他们是去年9月入驻此处,修整了3栋老侨宅,除了茶酒馆,还开办了邻近的悠悠民宿,以及正在筹备中的小型民俗博物馆。

东大村是福建省“金牌旅游村”,随着沉浸式乡村旅游成为大众休闲旅游新风向,江口镇抢抓机遇,结合侨乡特色发展乡村旅游,以东大村为试点,将“侨”“溪”“景”串珠成链,形成N个深体验文旅消费场景,打造“十里蒜溪景,百年南洋风,千载驿道情”的特色侨乡旅游精品线路,带动周边产业发展,使之成为热门户外聚集地和网红打卡点。

除了山水田园,当地还将人文因子转化为IP,创新传承“侨”元素。2020年,江口镇邀请专业团队为东大村编制省级传统村落保护发展规划,同时引入产业发展策划团队,提取古厝中的各式神兽、纹饰、花砖、门楣题刻等元素,打造“东大狮”文化IP,以及独特的东大“乡村字体”,并转化成乡村文化IP素材库,建立起全国首个完整的乡村文化资产包,形成百年侨乡文化活资产。

近年来,依托旖旎多彩的侨乡文化、山水相依的优良生态,江口镇以蒜溪流域环境整治为核心,以绿色生态旅游小镇、山水田园历史名村为载体,整合“农、文、旅、体”等优质旅游资源,完善蒜溪片区7个村庄旅游配套设施,打造26个口袋花园,加快推进“蒜溪里”精品小屋、待宾里“入莆第一集市”、种植业采摘基地等重点项目,助力乡村振兴和农文旅产业发展。

如今的江口镇,是远近闻名的特色侨乡旅游小镇,各具特色的“侨家乐”等正成为乡村引流的新消费场景。数据显示,仅在去年美食风情文化节期间,江口镇各类“侨家乐”吸引游客超10万人次,销售额超300万元;2023年全年,该镇游客总人数约80万人次,旅游收入490万元。



江口华侨纪念馆 蔡昊摄



东大村文德楼 蔡昊摄

## 延伸阅读

福建是侨务大省,有约1580万闽籍华侨华人,分布在世界188个国家和地区,主要分布在马来西亚、印尼、菲律宾、新加坡、美国等地,其中东南亚地区占80%以上。福建的华侨数量众多,他们在海外的经济、政治和文化领域都发挥着重要的作用。与此同时,他们始终与家乡同呼吸、共命运,为福建乃

至祖国的发展作出了不可磨灭的贡献。探寻福建华侨华人的足迹,他们身上那种“敢冒险、敢为人先”的精神,支撑着他们打拚有成,成为福建人在海外的一张闪亮名片。他们中走出了许多著名的爱国华侨,如陈嘉庚、李光前、刘玉水、吕振发、李清泉等。福建侨乡分布广泛,主要集中在东南沿

海一带。福州市是中国著名的侨乡,祖籍福州的海外华侨华人多达300余万人,分布于五大洲的102个国家和地区;泉州市以其独特的闽南文化和海上丝绸之路的起点而闻名于世,拥有750万海外侨胞;莆田市是妈祖文化的发祥地,也是中国南少林的所在地,共有海外侨胞约150万人,分布在100

多个国家和地区;厦门市、晋江市、石狮市、福清市、南安市、惠安县、福州长乐区等均是福建重要的侨乡,对福建的经济社会发展有着显著贡献。这些侨乡不仅是海外华人华侨的故乡,更是中华文化与世界交流的窗口,对福建乃至全国的侨乡文化和发展产生了深远的影响。



## “桥”通世界 双向奔赴

□刘益清

侨者,桥也。侨乡者,以侨为桥,通达海外之地也。什么是“侨”?AI智能这样回答:侨,古汉语意思是“外国人”或“海外的人”。在现代汉语中,“侨”有时也可以表示“海外的华人或侨胞”。

什么是华侨?《辞海》的解释颇为简单:中国人侨居国外者通称华侨。上述释义说明,侨是寄居外地或外国的意思,侨乡则指国内某些华侨较多而侨眷较集中的地方。

在侨界,有句流行很广的话:世界上每个角落都有中国人,这句话颇有事实依据。相关统计显示,海外华侨华人的最新人数已达6000多万,分布在全球198个国家和地区。

中国人民移居国外的历史,源远流长。在唐宋以前,移居国外的华人,没有固定的称谓。唐宋以后,由于经济文化的发展交流、对外贸易的扩大、交通的发达,移居国外的人数急剧增多,他们多被居住国的人民称为“唐人”。明清时期,也有称为“华人”“中华人”“粤闽人”等。

莆田江口镇,依山临海,境内古驿道与国道、高速路、高铁线交错。山坞深处,南洋风情浓郁的侨宅大厝,富丽堂皇,骑楼林立,可遮风挡雨,一派典型的侨乡景观。这里,通江达海,联通世界,是闽中海上丝绸之路福核之地。数百年来,一批又一批莆田人从这里告别乡关,漂洋过海,到东南亚务工、经商、创业,至今寄居东南亚的江口籍华侨,就超过38万人。历代侨胞出海奋斗,不少先辈从修理脚车起步,依靠诚信经营,积累口碑和品牌,逐步发家致富,事业成功后纷纷回乡捐助基础设施建设,大兴教育、卫生等慈善事业,改善侨眷居住条件,并投资电子等产业,带动就业,为家乡发展倾情出资出力。

像江口这样特色鲜明的侨乡村镇,在福建沿海比比皆是。历代爱拼敢赢的华侨在家乡和海外寄居地双向奔赴,为双边的繁荣发展和相互沟通交流,留下一串串令人瞩目的时代印记。

福建是全国著名侨乡,闽籍旅外侨胞达1580多万人,人数仅次于广东。自古以来,广大华侨在祖籍地和生活国之间双向奔赴,以其孜孜不倦的付出,为家乡和寄居地的发展繁荣作出积极的贡献。比如,陈嘉庚对马来西亚和厦门的发展,林绍良对印尼和福清的发展,黄乃裳对马来西亚诗巫地区和家乡清溪的发展……这些都是有目共睹,其赫赫功绩,可镌刻于两地发展史册。

华侨是推动福建发展的重要资源、重要力量和突出优势。侨是福建联通世界现成的桥梁与纽带,是吸引全球投资的主要源头之一,是向世界讲好福建故事的生动画说者。所以,在新时期新时代,特别是面对全球地缘力量重构、世界形势更加错综复杂的背景下,如何重视华侨,如何打好“侨牌”,是各级领导执政能力、治理能力、发展能力和统筹内外能力的综合素质体现。福建转型升级、深化改革,书写高质量发展新篇章,需要侨的参与;福建提升对外开放水平,进一步融入世界,需要更好充分发挥侨的纽带作用;福建地方各项事业包括教育医疗慈善等的提升,更需要广大华侨助力奉献、添砖加瓦,才能使八闽大地更加和谐共荣,人民生活更加幸福美好。

历史上,华侨对居住国和祖国的贡献,可圈可点。现实中,我们也处处感受到华侨对福建改革开放和现代化建设的积极影响。闽籍华侨群体,占福建人口近四成,其足迹、事业、影响遍及世界各地,不仅在东南亚,福建华侨对所在各国影响渗透每个行业,在欧洲、非洲、美洲和大洋洲,福建新老华侨携手发展,在越来越多新兴领域,包括文化领域,作出斐然成就,这是福建华侨的骄傲,也是所有福建人的骄傲,更是中国人的骄傲。

海味打侨牌,开放兴家国。在中国漫长历史上,因放眼世界催生的华侨群体,是一个独特的群体,由此产生的华侨文化,是中华优秀传统文化的重要组成部分,它极大丰富了中华文化的内涵,拓展了中国人的视野,促进了中华文明向世界的传播。我们在发挥华侨作用的同时,要悉心维护好侨胞的权益,为华侨在国内外的提供必要的支持,做他们最坚强最可靠的后盾。特别是各级政府各级相关组织要为侨代言,营造侨胞侨眷温馨且可信任的家。

海水荡五洲,侨亲踏浪行。遍及五洲的闽籍华侨,让我们放眼世界之时,感觉全球真的就像一个村子,每个角落都有我们的亲戚。全球化和网络化的时代,愿世界各地的乡亲们,常来常往,守望相助,兴旺发达,福安长乐!